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Samråd i SUU den 2. oktober – Spørgsmål BW stillet efter ønske fra 
Flemming Møller Mortensen (S) 
 
 
[Indledning] 

 Tak for invitationen til dette samråd i dag om social 
ulighed i sundhed. 

 

 Jeg må nok starte med at sige, at vi ikke i mit 
ministerium har taget så mange initiativer til at imødegå 
social ulighed i sundhed, som så mange af de andre 
ministre, der er til stede her i dag. Men jeg vil 
selvfølgelig gerne bidrage til at svare på spørgsmålet.  

 

Ad spørgsmål [AY]: 

Ministrene bedes redegøre for, hvilken ”lang række af 
initiativer” regeringen agter at tage for at knække den 
stigende sociale ulighed i sundhed, vi ser i Danmark, som 
sundhedsminister Ellen Trane Nørby pointerede over for 
Danmarks Radio den 19. marts 2018? En holdning, som blev 
delt af tidligere sundhedsminister, Sophie Løhde, der 
konstaterede, at ”uligheden ofte begynder langt fra 
sygehusene”, og tidligere sundhedsminister pointerede, at ”for 
at vi som samfund kan gøre op med den sociale ulighed i 
sundhed, kræver det en bred indsats, som involverer en række 
forskellige områder”, hvorefter hun pegede på uddannelses- 
og beskæftigelsessektoren, social- og boligpolitik, 
miljøområdet, civilsamfund, interesseorganisationer og 
erhvervslivet som relevante områder og aktører for knække 
den sociale ulighed i sundhed. 
 

[Erhvervsministeriet og sundhed (vækstplan for life science)] 

 Som erhvervsminister har jeg meget fokus på den del af 
sundhedsvæsnet, som vedrører vilkårene for vores 
lægemiddel- og medicovirksomheder, da det er dem, som 
skal levere fremtidens sundhedsløsninger for alle danskere.  
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 Life science er også af enorm betydning for dansk økonomi 
og danske arbejdspladser for alle erhvervsgrupper.  
 

 Derfor lancerede regeringen også en vækstplan for life 
science med 36 initiativer, som skal forbedre vilkårene for 
life science virksomhederne i hele værdikæden fra 
forskning over kommercialisering til internationalisering.   

 

 Derudover har vi etableret en egentlig life science enhed, 
som skal fastholde et vedvarende erhvervspolitisk fokus på 
life science, da gode vilkår for disse virksomheder er en 
vigtig forudsætning for danskernes velstand og sundhed.  

 

 Udover erhvervspolitiske tiltag har vi også i vækstplanen 
taget skridt konkret i forhold til danske patienters lige 
adgang til nye behandlinger bl.a. ved at forbedre vilkårene 
for klinisk forskning i Danmark og ved at indføre forsøg 
med risikodeling i medicintilskudssystemet.  

 
[Sundhedstiltag i erhvervslivet] 

 

 Vi regulerer ikke de sundhedstiltag erhvervslivet tager 
overfor deres medarbejdere. Men som erhvervsminister, vil 
jeg da gerne kvittere for, at vi ser en stigende tendens til, at 
virksomhederne tager et større ansvar for deres 
medarbejderes helbred. 
 

 Jeg synes, det er positivt, når virksomhederne i højere grad 
tager livsstilssygdomme som stress og overvægt alvorligt 
og tager tiltag for at bekæmpe det på arbejdspladsen.  

 

 Det giver også nedsat sygefravær og højere produktivitet.  
 

[Afslutning] 

 

 Afslutningsvist vil jeg understrege, at jeg naturligvis som 
resten af regeringen bakker op om en målsætning om at 
komme social ulighed til livs i sundhedsvæsnet.  


